ПРОТОКОЛ ЗАСЕДАНИЯ БЮРО

13 ФЕВРАЛЯ 2007 ГОДА В 15.00 В МГИМО (У) МИД РОССИИ

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. О ходе учебного процесса в Институте
1.1. Итоги первого семестра

1.2. Подготовка трехнедельных краткосрочных курсов для российских судей высшего звена

1.3. Итоги конференции «Новое в развитии европейской интеграции и европейского права и проблемы обучения», состоявшейся в МГИМО (У) 15-16 декабря 2006

1.4. Подготовка конференции 16 февраля 2007 г.

1.5.Подготовка круглого стола «Justice and Home affairs» 16 марта 2007 г.

1.6.Подготовка учебной выездной сессии-конференции в г. Лиссабоне

2. О критериях и процедурах набора и найма в Институт 

2.1. Набор преподавательского состава

2.2. Отбор  студентов

3. О повестке дня предстоящего заседания РС 16 марта 2007 г.

4. Вопросы информационного освещения деятельности Института, разное

4.1. Информационное обеспечение деятельности Института со стороны Делегации ЕС
4.2.  Учебно-информационный портал Института, его развитие и совершенствование
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ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЧЛЕНОВ БЮРО И РЕШЕНИЯ 

По первому вопросу:

Доклад  о деятельности Института - первый семестр:
Энтин М.Л., директор ЕУИ 

Предложения членов Бюро:

Члены Бюро поручили директору Института подготовить полугодовой финансовый отчет и отчет о проделанной работе за период с сентября 2006г. по февраль 2007г.

Бюро поручило директору Института подготовить перспективный финансовый прогноз и план деятельности Института на период в 6 месяцев с марта по сентябрь 2007г.

Отчет и план будут рассматриваться на заседании Руководящего Совета 16 марта 2007г.

Выездная учебная сессия в г. Лиссабоне по приглашению бывшего Президента Португалии М. Суареша должна стартовать 26 марта, как это было одобрено Руководящим советом 15 декабря 2006г. Члены Бюро рассмотрели смету выездной сессии в г. Лиссабоне (ок. 60.000 евро) и обратились с просьбой к директору при планировании подобных мероприятий исходить из бюджетных возможностей. Члены Бюро выступили с предложением рассмотреть возможность привлечения дополнительных источников финансирования предстоящей выездной учебной сессии в г. Лиссабоне. Бюро рекомендовало при планировании подобных мероприятий в будущем стараться уменьшить финансовую нагрузку на бюджет Института.

Круглый стол, проведение которого было запланировано на 16 марта одновременно с заседанием Руководящего совета, было решено перенести на более позднюю дату, чтобы у членов Руководящего совета было больше времени для дискуссии по повестки дня заседания.  

По второму вопросу:

Критерии и процедуры набора преподавателей и отбора слушателей на  магистерскую программу

Энтин М.Л., директор Института 
Предложения членов Бюро:

Члены Бюро до вынесения ими окончательного решения по вопросу критериев отбора студентов и набора преподавателей достигли предварительного согласия по условиям, содержащимся в Приложении 1 к настоящему протоколу. Члены Бюро подчеркнули, что эти критерии отражают предложения, сделанные членами Руководящего совета на последнем заседании.

В отношении процедуры отбора студентов и набора преподавателей члены Бюро  предложили создать два независимых консультативных отборочных комитета в помощь администрации Института.

Для соблюдения паритета отборочный комитет может состоять из 2 или 4 представителей российской стороны и представителей ЕС. Он призван рассматривать вступительные заявления (досье) слушателей. Комитет формируется на ротационной основе. Члены Руководящего совета также могут участвовать в процедурах отбора слушателей или делегировать свои полномочия  экспертам. Членам комитета, находящимся вне г. Москвы, заявления слушателей  будут пересылаться на электронные адреса. 

Комитет, созданный для рассмотрения кандидатур преподавателей, в целях соблюдения паритета может состоять из 2 или 4 представителей российской стороны и стольких же представителей ЕС. Комитет формируется на ротационной основе. Комитет формируется из членов Руководящего совета. Резюме преподавателей пересылается на электронные адреса членов комитета, не находящихся в г. Москве.

Как для преподавателей, так и для слушателей, процедура отбора может включать  три этапа: а) рассмотрение резюме/заявлений, полученных на адреса электронной почты. Отсутствие критических замечаний со стороны членов комитета  рассматривается как одобрение кандидатуры; б) в случае замечаний/вопросов к кандидату член комитета уполномочен провести с ним интервью по телефону и о результатах сообщить комиссии; в) в случае со спорной кандидатурой все члены комитета проводят с ним интервью и выносят решение.        

По третьему вопросу:

О проекте повестки дня заседания Руководящего Совета 16 марта 2007 г.

Члены Бюро решили:

Члены Бюро решили предложить следующую повестку дня:

-Отчет о проделанной работе Института и планируемых мероприятиях.

-Утверждение критериев и процедур отбора студентов и набора преподавателей.

-Стажировки слушателей Института. Личный вклад членов РС в решение этого вопроса.
-Сетевое объединение на базе партнерских отношений с вузами и научно-исследовательскими центрами России и стран ЕС, специализирующимися на вопросах европейской интеграции. Личный вклад членов РС в решение этого вопроса.

-Формирование Попечительского совета. Личный вклад членов РС в решение этого вопроса. 

-Разное.

Предполагается, что заседание РС будет проходить с 9.30 до13.30. Обмен мнениями может продолжиться после обеда. 

По четвертому вопросу 

Информационное обеспечение деятельности Института

Члены Бюро обсудили возможные мероприятия по улучшению информационного освещения деятельности Института. Это имеет особое значение в преддверии второго набора слушателей на магистерскую программу с учетом того, что набор слушателей  увеличивается. 

При втором наборе слушателей приоритет должен отдаваться молодым сотрудникам министерств, ведомств, агентств. При этом часть набора должны составить представители из российских регионов, в частности с Северо-запада России, из регионов, граничащих с ЕС.

Некоторые члены Бюро/РС активно включились в информационную поддержку Института. Делегация Европейской Комиссии также участвует в освещении деятельности Института.

С тем, чтобы обеспечить адекватное освещение второго набора слушателей, информация о начале приема заявлений должна быть должным образом отражена на сайте  Института. Делегация ЕК выпустит пресс-релиз о начале набора.

Прием заявлений от кандидатов на учебу в Институт проводится с  1 марта по 31 мая 2007г.

Разное

Предложения членов Бюро

Члены Бюро предложили считать проект протокола Бюро/РС согласованным, если в течение двух недель после его рассылки на электронные адреса не поступило замечаний или дополнений.            

